Criterios de calificación de Matemáticas Académicas para 4º E.S.O.

Durante el desarrollo del curso, el profesorado irá constatando los conocimientos, actitudes y evolución del alumnado, evaluando continuamente el proceso de aprendizaje. Los instrumentos de evaluación a seguir serán:
· Preguntas directas al alumnado, que permitan ir comprobando, en un  contexto distinto al de las pruebas escritas, el grado de cumplimiento de objetivos, tanto en conocimientos como en dominio del lenguaje matemático y capacidad de expresión. Las dificultades específicas observadas se intentarán subsanar recomendado al alumnado lecturas o actividades elegidas adecuadamente.

· Realización de pruebas escritas: A lo largo de cada período de evaluación el profesor realizará al menos una prueba escrita, pudiendo ser más si lo considera oportuno. Las pruebas versarán sobre contenidos del programa que hayan sido desarrolladas con anterioridad a la fecha de realización.
· Control del trabajo diario en clase y en casa, participación, colaboración,  actitud positiva hacia el aprendizaje e interés por la asignatura, autonomía e iniciativa personal. 
Las pruebas escritas se considerarán superadas cuando se responda correctamente al 50% del contenido de la prueba, sin haberse cometido graves errores conceptuales. Cuando no se llegue al porcentaje del 50% o se incluyan graves errores conceptuales, tanto de este curso como de cursos anteriores, la prueba se considerará no superada. Las pruebas escritas se valorarán de 0 a 10.

Durante la realización de una prueba escrita, el alumnado deberá mostrar un comportamiento adecuado y correcto; realizar cualquier alteración que perturbe al normal desarrollo de éste podrá suponer la total anulación del ejercicio, siendo éste valorado con una calificación de 0 puntos para el infractor o infractores de esta norma. Tal medida se refiere especialmente a aquel alumnado que sea descubierto obteniendo información de forma fraudulenta, de sí mismo o de otro compañero/a. En los casos anteriores el profesorado retirará automáticamente la prueba escrita al alumnado en cuestión.
Los alumnos, a la hora de realizar las pruebas objetivas, deberán adoptar las siguientes normas: 

· La presentación debe estar sin faltas de ortografía, clara y limpia, es decir: escritura a bolígrafo sin tachaduras ni líquido corrector, y en caso de error, señalarlo entre paréntesis. Se considera necesario prestar atención a la corrección ortográfica, por lo que se podrá sancionar con 0,25 puntos por cada falta de ortografía, siendo la penalización no superior a 1 punto por examen.
· Los ejercicios deberán realizarse de forma ordenada, explicando el razonamiento seguido para su resolución final.
· Se indicarán todas las operaciones realizadas en cada ejercicio, simplificando cada una de ellas siempre que sea posible y redondeando resultados cuando sea oportuno.
· Han de reflejarse las unidades utilizadas en la resolución de cada ejercicio.
Si el alumno/a incumple las normas expuestas, el profesor/a podrá bajar la calificación del examen como máximo en un 25 %.

Para obtener la nota del alumnado en cada bloque de contenidos, se utilizarán los siguientes porcentajes:

a) 75%  Pruebas escritas. Se hará, como mínimo, una prueba escrita por cada bloque de contenidos, y en el caso de que se haga más de una, la media de los controles supondrá un 37,5% y la nota del examen final de bloque supondrá otro 37,5%, siempre que las pruebas hayan sido superadas. El bloque se considerará suspenso si no se han superado todas las pruebas y exámenes, en tal caso deberá el bloque completo.
b) 25%  Trabajo diario en casa y en clase, participación, interés por la materia, autonomía e iniciativa personal.
En cada bloque de contenidos la nota del alumnado se calculará haciendo la media ponderada de los dos apartados anteriores, con lo que se obtendrá una nota situada entre 0 y 10, considerándose que el alumnado ha superado el bloque si tal nota es igual o superior a 5. 

Teniendo en cuenta el carácter meramente informativo de las evaluaciones trimestrales, en cada periodo de evaluación se calificará INSUFICIENTE (con la nota  numérica  correspondiente) a aquel alumnado que no haya superado las pruebas realizadas, valoradas conjuntamente, o si la profesora ha valorado de forma negativa los demás aspectos de su evaluación.

Después de la 1ª y 2ª evaluación, se realizará un examen de recuperación de los bloques no superados de cada periodo que  consistirá en una  prueba de los contenidos, criterios de evaluación  y estándares de aprendizajes de cada bloque. La nota de este bloque será entonces el 100%  de la prueba de recuperación. La prueba de recuperación del bloque de la 3ª evaluación se realizará conjuntamente con la prueba final de junio.

  El/ La alumno/a que apruebe todos los bloques de contenidos estará aprobado/a por curso. Si en junio un/a alumno/a tiene suspenso un sólo bloque  podrá intentar recuperarlo de nuevo en el examen final de junio. Si los bloques suspensos son más de uno, deberán recuperarse en Septiembre. En cualquier caso, la nota de los bloques recuperados será íntegramente la nota obtenida en la prueba de recuperación.

Al finalizar el curso, obtendrán calificación positiva aquellos alumnos y alumnas cuya nota de cada  bloque de contenidos sea igual o superior a 5 y hayan superado los criterios y estándares  asociados a cada bloque de contenidos. En este caso, la calificación ordinaria de Junio será la media aritmética de todos los  bloques.

Si tras el examen finadle junio algún alumno/a mantiene la calificación negativa, deberá presentarse a una prueba extraordinaria en septiembre donde se examinará por escrito de los bloques de contenidos no superados. Se le hará entrega de un informe con los contenidos y criterios  no alcanzados. La calificación  de septiembre vendrá dada por el resultado de la prueba escrita.
