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TEMPORALIZACIÓN:        94 HORAS
INFORMACIÓN RELATIVA A QUÉ Y CÓMO SE VAN A TRATAR CUESTIONESNO IMPARTIDAS EN EL CURSO PASADO, O QUE DEMOSTRARON NO HABER SIDO SUFICIENTEMENTE ASIMILADAS POR EL ALUMNADO.
Desde el 20 de septiembre que se incorpora el alumnado hasta el 1 de octubre, se van a dedicar estas tres primeras semanas a reforzar aquellos contenidos que consideramos indispensables para poder afrontar con garantías segundo de bachillerato; teniendo en cuenta que muchos de esos contenidos forman parte del temario de segundo. Entre ellos vamos a repasar: 
· Organización de ideas, estructura y cómo resumir un texto.

· Estructura oracional en el discurso.
· Argumentación y falicias.
Este repaso se llevará a cabo de una manera totalmente práctica a través de textos de la vida cotidiana, para de esta forma, realizar un aprendizaje totalmente inmersivo, desde un primer momento, en segundo de bachillerato. Por lo tanto, la metodología que se va a llevar a cabo es práctica. El alumnado es el sujeto activo de su aprendizaje. Se le dará una gran importancia a los medios tecnológicos para esta puesta a punto de su aprendizaje, siendo la plataforma en Classroom el principal activo.

En estos primeros días, el docente, más que nunca, tomará un papel de acompañante en el proceso de enseñanza-aprendizaje, realizando una tarea personalizada con el alumnado para que le queden claros los conceptos básicos que tiene que tener claro para afrontar este último curso.
Durante estos días, las actividades que se llevan a cabo servirán de EVALUACIÓN INICIAL. Hay que tener en cuenta que esta materia es nueva, no se conoce, no se ha impartido nunca y por lo tanto es normal que las primeras impresiones sean bajas.
PLATAFORMA DIGITAL QUE SE VA A UTILIZAR DURANTE EL CURSO Y QUE SERÍA LA HERRAMIENTA BÁSICA, CASO DE QUE LAS CLASES NO PUDIESEN SER PRESENCIALES TOTAL O PARCIALMENTE POR CAUSAS DE FUERZA MAYOR.
Durante el curso académico 2021/ 2022 el alumnado de 2º de bachillerato va a emplear la plataforma que ofrece Gmail, especialmente la Classroom de Google.  El centro ha contratado la Suite de Gmail, otorgándole un Gmail personal a cada alumno y alumna para su aprendizaje. 

Mediante esta plataforma el alumnado podrá acceder a los materiales del curso, así como a los textos, prácticas y lecturas obligatorias. Todo quedará centralizado desde ahí desde el primer día. El primer día de clase se explicará detenidamente el uso de la plataforma y los mecanismos de interacción que el alumnado tiene que tener con el docente, por si en caso de confinamiento hubiese que llegar a una docencia online. Cabe recordar que el centro opta por una enseñanza presencial, siempre que las circunstancias sanitarias lo permitan. En el caso de que haya que tomar alguna alternativa se optará por el modelo 3 recogido en la circular de 3 de septiembre de 2020.

 Asimismo, desde la primera semana, el profesorado recogerá si algún alumno o alumna no dispone de los medios tecnológicos disponibles para poder realizar este tipo de docencia o para poder trabajar con la plataforma de Google. En el supuesto de que algún alumno no contara con los mecanismos requerido para estas conexiones lo pondrá en conocimiento durante las primeras semanas al equipo directivo. En el caso de que algún alumno de 2º de bachillerato no pudiera contar con esa ayuda tecnológica, se le dotará del material en papel necesario para el aprendizaje así de una tutoría telefónica para aclarar las dudas pertinentes.
En el supuesto de un cambio de modelo de enseñanza de presencialidad a algunos de los modelos recogidos en la circular de 3 de septiembre, se les comunicará a las respectivas familias mediante los canales oficiales de IPASEN y SÉNECA.

PROGRAMACIÓN GENERAL

El Análisis Crítico del Discurso (ACD) nace como necesidad de potenciar el análisis crítico del alumnado a partir de los criterios que se desarrollan en la Lengua Castellana y Literatura 2.º de Bachillerato. Esta supone la concreción del currículo de la materia fijado en el Real Decreto 1105/2014, de 26 de diciembre, por el que se establece el currículo básico de la Enseñanza Secundaria Obligatoria y del Bachillerato (BOE de 3 de enero de 2015). Este Real Decreto parte de Ley Orgánica 8/2013, de 9 de diciembre, para la mejora de la calidad educativa (BOE de 10 de diciembre de 2013), LOMCE, la cual modifica la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación (BOE de 4 de mayo de 20 de 2006), LOE. La técnica normativa elegida en la LOMCE es de modificación limitada de la LOE, algo que, según se afirma en el apartado V del Preámbulo de la propia ley, «responde a las recomendaciones de la OCDE basadas en las mejores prácticas de los países con sistemas educativos con mejores resultados, en los que las reformas se plantean de manera constante sobre un marco de estabilidad general según se van detectando insuficiencias o surgen nuevas necesidades». 

Completa el marco legal la Orden ECD/65/2015, de 21 de enero, por la que se describen las relaciones entre las competencias, los contenidos y los criterios de evaluación de la Educación Primaria, la Educación Secundaria Obligatoria y el Bachillerato (BOE de 29 enero de 2015), que en su anexo I describe las competencias clave del Sistema Educativo Español y en el anexo II recoge unas orientaciones para facilitar el desarrollo de estrategias metodológicas que permitan trabajar con competencias en el aula. Queda entendido, en cualquier caso, que en respuesta al principio de autonomía pedagógica y con el objeto de que el currículo sea un instrumento válido para dar respuesta a las diferentes realidades educativas, será el propio centro, a través de sus departamentos pedagógicos, el encargado de adaptar las enseñanzas mínimas en los progresivos niveles de concreción. Como es lógico, esta concreción pasará a formar parte del Proyecto Educativo, de acuerdo con el artículo 121.1 de la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación, no modificado por la LOMCE.

El Decreto 110/2016, de 14 de junio, establece la ordenación y el currículo del Bachillerato en la Comunidad autónoma de Andalucía. 

El currículo del Bachillerato en Andalucía toma como eje estratégico y vertebrador del proceso de enseñanza y aprendizaje el desarrollo de las capacidades del alumnado y la integración de las competencias clave en dicho proceso y en las prácticas docentes. El enfoque competencial incluye además del saber, el saber hacer y el saber ser y estar, para formar mediante el sistema educativo a la ciudadanía que demanda la construcción de una sociedad igualitaria, plural, dinámica, emprendedora, democrática y solidaria.

Esta legislación se ve desarrollada por las últimas modificaciones:

· Ley Orgánica 3/2020, de 29 de diciembre, por la que se modifica la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación

· Decreto 183/2020, de 10 de noviembre, por el que se modifica el Decreto 110/2016, de 14 de junio, por el que se establece la ordenación y el currículo del Bachillerato en la Comunidad Autónoma de Andalucía, y el Decreto 301/2009, de 14 de julio, por el que se regula el calendario y la jornada escolar en los centros docentes, a excepción de los universitarios.

· Orden de 15 de enero de 2021, por la que se desarrolla el currículo correspondiente a la etapa de Educación Secundaria Obligatoria en la Comunidad Autónoma de Andalucía, se regulan determinados aspectos de la atención a la diversidad, se establece la ordenación de la evaluación del proceso de aprendizaje del alumnado y se determina el proceso de tránsito entre distintas etapas educativas.

1. Introducción 

La materia de Análisis Crítico del Discurso (ACD) en 2º de bachillerato se plantea como una ampliación y profundización de los contenidos desarrollados tanto en 1º de bachillerato en la asignatura de Lengua castellana y Literatura como en los que se desarrollan en el segundo curso, prestando una especial atención a la capacidad del alumnado de analizar críticamente los discursos relativos a temáticas sociales relevantes de manera autónoma.


Esta asignatura pretende dotar al alumnado de las herramientas necesarias para que sea capaz de interpretar la información que sustenta los principales debates sociales, así como de llevar a cabo una argumentación propia.

El ACD está muy ligado a la realidad académica de la ciudad de Almería. Es la única universidad española que cuenta con una asignatura en el grado de Filología Hispánica, así como con una línea específica en la materia y un grupo de investigación dedicado a ella. Abrir una materia de estas características en un centro educativo de Enseñanzas Medias situaría al IES El Argar en la vanguardia del análisis del discurso en el entorno escolar. La impartición de dicha materia en el IES El Argar contaría con el apoyo de este grupo y con la colaboración de especialistas de nivel nacional e internacional. 

Teun Van Dijk, uno de los principales referentes del ACD, lo define como “un tipo de investigación analítica sobre el discurso que estudia primariamente el modo en que el abuso del poder social, el dominio y la desigualdad son practicados, reproducidos, y ocasionalmente combatidos, por los textos y el habla en el contexto social y político. El análisis crítico del discurso, con tan peculiar investigación, toma explícitamente partido, y espera contribuir de manera efectiva a la resistencia contra la desigualdad social”
. El ACD recoge el espíritu de justicia y equidad que atraviesa la legislación educativa. La Ley Orgánica 8/2013, de 9 de diciembre (LOMCE) recoge en su preámbulo:

El alumnado es el centro y la razón de ser de la educación. El aprendizaje en la escuela debe ir dirigido a formar personas autónomas, críticas, con pensamiento propio. Todos los alumnos y alumnas tienen un sueño, todas las personas jóvenes tienen talento. Nuestras personas y sus talentos son lo más valioso que tenemos como país. Por ello, todos y cada uno de los alumnos y alumnas serán objeto de una atención, en la búsqueda de desarrollo del talento, que convierta la educación en el principal instrumento de movilidad social, ayude a superar barreras económicas y sociales y genere aspiraciones y ambiciones realizables para todos. Para todos ellos esta Ley Orgánica establece los necesarios mecanismos de permeabilidad y retorno entre las diferentes trayectorias y vías que en ella se articulan. (p.3)

Asimismo, la nueva Ley Orgánica 3/2020, de 29 de diciembre (LOMLOE) especifica: 

La equidad, que garantice la igualdad de oportunidades para el pleno desarrollo de la personalidad a través de la educación, la inclusión educativa, la igualdad de derechos y oportunidades, también entre mujeres y hombres, que ayuden a superar cualquier discriminación y la accesibilidad universal a la educación, y que actúe como elemento compensador de las desigualdades personales, culturales, económicas y sociales, con especial atención a las que se deriven de cualquier tipo de discapacidad, de acuerdo con lo establecido en la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, ratificada en 2008, por España. (p. 122880)

Incorporar el ACD entre los contenidos educativos del IES El Argar consolida en el alumnado una madurez personal y social que le permite actuar de forma responsable y autónoma al mismo tiempo que desarrolla su espíritu crítico y constructivo. Se les dota de las herramientas necesarias para prever y resolver pacíficamente los conflictos personales, familiares y sociales (Decreto 110/2006, de 14 de junio: 13); por otra parte, desarrolla íntegramente lo recogido en el nuevo Decreto 183/2020, de 10 de noviembre, donde se establece la ordenación y currículo del Bachillerato en la Comunidad Autónoma de Andalucía y que muestra cómo la finalidad del proceso educativo es el núcleo del ACD:

La toma de conciencia y la profundización en el análisis sobre temas y problemas que afectan a todas las personas en un mundo globalizado, entre los que se considerarán la salud, la pobreza en el mundo, la emigración y la desigualdad entre las personas, pueblos y naciones, así como los principios básicos que rigen el funcionamiento del medio físico y natural y las repercusiones que sobre el mismo tienen las actividades humanas, el agotamiento de los recursos naturales, la superpoblación, la contaminación o el calentamiento de la Tierra, todo ello, con objeto de fomentar la contribución activa en la defensa, conservación y mejora de nuestro entorno y del medioambiente como elemento determinante de la calidad de vida. (p. 40)

Es evidente que una materia como ACD en el currículo de 2º de Bachillerato ayudará a completar una formación íntegra para la vida en sociedad de nuestro alumnado. A partir de los contenidos teóricos que conforman la materia, el alumnado podrá desarrollar habilidades comunicativas, sociales, expresivas, creativas, así como las relacionadas con la resolución de problemas y la autonomía personal, estimulando su interacción con el medio y garantizando, por tanto, el logro de fines formativos y propedéuticos asignados a esta etapa. Además, el alumnado que aprende esta materia aprende también a expresar, comunicar y recibir pensamientos, emociones, sentimientos e ideas, propias y ajenas, mediante el uso de las más variadas técnicas y destrezas inherentes al ACD.

El ACD en el debate público tiene, entre sus objetivos principales, reconocer y respetar al otro como parte de la sociedad y valorar positivamente el que ese otro pueda pensar y actuar de manera diferente. El respecto de esa diferencia es la base para construir cualquier sociedad democrática.

Los contenidos se articulan en torno a dos ejes de actuación: por una parte, potenciar la formación integral del individuo y, por otra, incidir en su formación humanista a través de la incorporación de un conocimiento amplio sobre lo que significa ser miembros activos en el debate público.

2.  OBJETIVOS.
Según el Real Decreto 1105/2014, de 26 de diciembre, los objetivos se definen como «los logros de aprendizaje que debe conseguir el alumno al finalizar la etapa, como resultado del proceso educativo planificado». Estos objetivos deben dirigirse a lograr la capacidad de los alumnos para aplicar los conocimientos y para resolver problemas y situaciones. En el siguiente apartado se van a exponer los objetivos generales correspondientes a la materia de Libre Configuración Autonómica.  

Objetivo general

El objetivo general de la asignatura es preparar al alumnado para la comprensión y el estudio de temas complejos que tienen que ver con la igualdad y con la desigualdad (salud, pobreza, discriminación, procesos migratorios, desigualdad de género o medioambiente, entre otros), y hacerlo mediante la aplicación de las herramientas descriptivas e interpretativas que nos ofrece el análisis crítico de discursos escritos, orales y multimodales. 

Objetivos específicos

1. Dotar al alumnado de las herramientas necesarias para interpretar los discursos orales, escritos y visuales.

2. Reconocer los mecanismos de producción de juicios y prejuicios sociales.

3. Analizar los fundamentos y cómo se construyen los discursos de odio.

4. Diferenciar la tipología de actores que participan en el debate social.

5. Aprender los mecanismos de argumentación, persuasión y valoración para participar activamente en el debate público social.

6. Iniciarse en la lectura de las estrategias que rigen los mecanismos de la desinformación.

7. Aprender a manejar los recursos transmedia y multimodales y comprender su posible aprovechamiento en el análisis crítico y constructivo del discurso público.

8. Desarrollar la empatía, la equidad, el trabajo social y el respeto a la diversidad como principios fundamentales de la convivencia social.

3. CRITERIOS DE EVALUACIÓN
Los criterios evaluación que se proponen aquí son una adaptación concreta de los criterios del currículo oficial, realizada a partir de la delimitación de objetivos y de la secuencia de contenidos que hemos presentado en los apartados anteriores. 
	Criterios de Evaluación
	Estándares de Aprendizaje

	1. Interpretar discursos orales, escritos y visuales
	1.1 Reconoce la tipología subyacente en los diferentes géneros discursivos.

	
	1.2 Distribuye correctamente las estructuras compositivas del discurso: super, macro, meso y micro.

	2. Analizar los mecanismos de producción de argumentos y falacias.
	2.1 Reconoce la estructura básica de los argumentos: valoración, justificación y demostración.



	
	2.2 Diferencia el uso de las falacias en la comunicación discursiva.

	3. Elaborar discursos relevantes para el debate público.
	3.1 Distingue las principales temáticas sociales en el debate público: medioambiente, economía, salud, inmigración, pobreza, discriminación, racismo.

	
	3.2 Conoce y estructura las principales partes del discurso oral: Exordio, Cuerpo, Peroratio.

3.3 Sabe aplicar diferentes modelos de entrevista.

	4. Dominar las herramientas tecnológicas como base transmedia del discurso público.
	4.1 Domina las herramientas básicas de ofimática.

	5. 
	4.2 Sabe montar vídeos y archivos de sonido.

Crea un entorno web.

	6. Distinguir los actores que participan en el debate público.
	5.1 Reconoce la diferencia de macro, meso y micro actores en el debate público.

	
	5.2 Intuye la presencia de agentes y actantes en el discurso.

	
	5.3 Valora el grado de responsabilidad de los actores implicados en el debate público.

	7. Desarrollar discursos valorativos y persuasivos.
	6.1 Reconoce atenuadores e intensificadores en los diferentes tipos de discurso.

	
	6.2 Aplica estructuras básicas de valoración en el discurso.

	
	6.3 Conoce el discurso persuasivo y lo diferencia de otras modalidades discursivas.

	8. Sabe tratar la imagen del discurso y en el discurso.
	7.1 Conoce y aplica las principales estrategias del comportamiento no verbal en el discurso público.

	
	7.2 Diferencia la importancia del uso de la luz y el color en el discurso.


4. COMPETENCIAS CLAVE
Se entiende por competencias clave la «combinación de conocimientos, capacidades o destrezas, y actitudes adecuadas al contexto», siendo todas ellas las que «las personas precisan para su realización y desarrollo personal, así como para la ciudadanía activa, la inclusión social y el empleo», según aparecen definidas en la Recomendación 2006/962/EC, del Parlamento Europeo y del Consejo, de 18 de diciembre de 2006. 

Esta programación tiene un enfoque competencial, relacionado directamente con la metodología empleada, por lo que el alcance y la adquisición de estas es el eje vertebrador de nuestra asignatura. Para ello se sigue el Decreto 111/2016, de 14 de junio, que hace referencia directa al Anexo II de la Orden ECD/65/2015, de 21 de enero donde se proponen una serie de orientaciones para facilitar el desarrollo de estrategias metodológicas que permitan trabajar por competencias en el aula. 

A su vez, el Real Decreto 1105/2014, de 26 de diciembre, propone la potenciación del aprendizaje por competencias, integradas en los elementos curriculares para propiciar una renovación en la práctica docente y en el proceso de enseñanza y aprendizaje. Se proponen nuevos enfoques en el aprendizaje y evaluación, que han de suponer un importante cambio en las tareas que han de resolver los alumnos y planteamientos metodológicos innovadores. La competencia supone una combinación de habilidades prácticas, conocimientos, motivación, valores éticos, actitudes, emociones y otros componentes sociales y de comportamiento que se movilizan conjuntamente para lograr una acción eficaz. 

Como aparece en el Anexo I de la Orden ECD/65/2015, de 21 de enero las siete competencias clave del currículo son: comunicación lingüística (CCL), competencia matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología (CMCT), competencia digital (CD), aprender a aprender (CAA), competencias sociales y cívicas (CSC), sentido de iniciativa y espíritu emprendedor (SIE) y conciencia y expresiones culturales (CEC). La gran novedad del análisis del debate público es una octava competencia que da cuerpo a la materia: la Competencia Transmedia (CT).

Comunicación lingüística (CCL).

Es el resultado de la acción comunicativa dentro de prácticas sociales determinadas, en las cuales el individuo actúa con otros interlocutores y a través de textos en múltiples modalidades, formatos y soportes.

Precisa de la interacción de distintas destrezas, ya que se produce en múltiples modalidades de comunicación y en diferentes soportes. Desde la oralidad y la escritura hasta las formas más sofisticadas de comunicación audiovisual o mediada por la tecnología, el individuo participa de un complejo entramado de posibilidades comunicativas gracias a las cuales expande su competencia y su capacidad de interacción con otros individuos.

Es un instrumento fundamental para la socialización y el aprovechamiento de la experiencia educativa, por ser una vía privilegiada de acceso al conocimiento dentro y fuera de la escuela.

En esta competencia destaca la interacción de los siguientes componentes: el componente lingüístico; el componente pragmático-discursivo; el componente sociocultural; el componente estratégico (permite al individuo superar las dificultades y resolver los problemas que surgen en el acto comunicativo, incluyendo destrezas y estrategias comunicativas para la lectura, la escritura, el habla, la escucha y la conversación); y finalmente el componente personal que interviene en la interacción comunicativa en tres dimensiones: la actitud, la motivación y los rasgos de personalidad.

Por ejemplo, la comunicación oral se trabajará a través del aprendizaje dialógico; el texto se trabajará a partir del mismo; la comprensión será tanto literal, como inferencial y valorativa; y, por último, la expresión se llevará a cabo mediante diferentes talleres de textos.  

Competencia matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología (CMCT).

La competencia matemática se adquiere cuando el alumno es capaz de pensar y actuar académicamente de acuerdo a unos patrones lógicos y racionales. Esta competencia se va a trabajar mediante el acercamiento del alumno al método científico de la investigación utilizando como núcleo el ámbito filológico.

Lo significativo de este proyecto es que el desarrollo de lo que se conoce como pensamiento lateral para la adquisición de los contenidos.
Competencia digital (CD).

En esta materia, la búsqueda de información tiene un papel relevante, por lo que el alumno debe ser capaz de seleccionar aquella que le proporcione unos conocimientos que, a su vez, le permitan la mejora de sus destrezas comunicativas. El uso de Internet se convierte, como no podía ser de otra forma, en un instrumento privilegiado, aunque no único, para esa finalidad. Pero, además, otros soportes electrónicos y los procesadores de texto serán aliados en la mejora de la capacidad comunicativa del alumno. Por ejemplo, esta competencia se va a desarrollar mediante el empleo de los diferentes recursos que tenemos disponibles tanto en el centro como fuera para hacer una búsqueda exhaustiva de la información.

No hay que perder de vista que la metodología principal del proyecto es transmedia por lo que el alumnado creará una interfaz digital donde se pueda plasmar no solo la multimodalidad en el análisis crítico sobre el discurso de la igualdad o de la desigualdad sino también ese carácter transmedia. El alumnado va a ser entrenado para pensar y desarrollar un conocimiento metodológico paralelo (pensamiento lateral en la resolución de problemas) al sistema clásico para la adquisición de contenidos.

Aprender a aprender (CAA).

Esta competencia muestra cómo unos determinados contenidos sirven para adquirir nuevos conocimientos de diferentes materias. Mientras el alumno aprende contenidos de una determinada materia está aprendiendo, también, los propios de la comunicación lingüística, sólo que en diferentes tipos de textos de forma multimodal. Se trabajará a través de una web que haga la función del espacio público del debate. 

Competencias sociales y cívicas (CSC).

Incluyen la formación en las diferentes modalidades de comportamiento que permiten participar de una manera eficaz y constructiva en la vida social y profesional de una sociedad cada vez más diversa, y, en su caso, la resolución de los conflictos que se pudieran plantear. A su vez, capacita para participar plenamente en la vida cívica gracias al conocimiento de conceptos y estructuras sociales y políticas y al compromiso de participación activa y democrática. Esta competencia va a ser trabajada a través de un aprendizaje dialógico, es decir, mediante la interacción comunicativa de los alumnos. Esta competencia estará muy conectada al aprendizaje básico de las premisas que constituyen la dimensión social y que forma uno de los tres ejes de los Estudios Críticos del Discurso junto a la cognición y el propio discurso. 

Sentido de iniciativa y espíritu emprendedor (SIEE).
El uso de la lengua en contextos determinados no hace sino enfrentar al alumno a diversas situaciones en las que debe analizar y resolver problemas relacionados con las destrezas comunicativas, lo que redunda en su capacidad para actuar reflexiva y autónomamente. Por ejemplo, esta competencia se va llevar a cabo con el aprendizaje transmedia y la capacidad de generar debates públicos relevantes para los jóvenes.

Conciencia y expresiones culturales (CEC).

Se adquiere cuando se le acerca al alumno a la producción literaria y a la producción social a través de los medios de comunicación (papel o redes sociales), de modo que conozca los principales temas que determinan el debate público que podido ser tratado a lo largo del tiempo mediante diferentes soportes como exponentes de las preocupaciones que han interesado históricamente al ser humano. Por ejemplo, esta competencia se trabaja a través de la relación con las diferentes artes. 

Competencia transmedia (CT)
En este punto seguimos las competencias que Silvia Amici y Gabriella Taddeo establecen en el capítulo “Aprovechando en el aula las competencias transmedia. Un programa de acción”. Este apartado es uno de los ejes sobre los que se sostiene el proyecto y que no solo mejora las llamadas competencias clave de la LOMCE
, sino que representan de una forma real las capacidades del alumnado. Muchas de ellas ya están trabajadas antes de llegar a la escuela, por lo que simplemente hay que desarrollarlas y pulirlas. 

Como ellas mismas expresan:

Al examinar esta circunferencia el usuario descubrirá las competencias específicas asociadas a cada uno de los principales temas (competencias de producción, competencias de prevención de riesgos, competencias performativas, etc.). El mapa pretende representar las esferas humanas de tipo racional y emocional concebidas como un todo. El círculo enfatiza la estrecha conexión entre las competencias transmedia, por un lado, y las competencias individuales y sociales de tipo genérico, por otro. Cada una de las competencias ha sido descrita mediante un texto breve y una serie de ejemplos, muchos de ellos complementados con otros recursos (como es el caso de las fichas didácticas o los vídeos) que ayudarán al profesor a preparar sus lecciones (131).

Estas competencias no dejan de ser revisables. Habría que añadir en el bloque de Estrategias de aprendizaje ‘la toma de decisiones’ y ‘la ejecución de decisiones’. Por otro lado, en el bloque de competencias habría que añadir ‘Mejorar la expresión oral’, ‘Saber argumentar y contrargumentar’ e ‘Intervenir socialmente’.

5. ESTRATEGIAS Y PROCEDIMIENTOS DE EVALUACIÓN DEL APRENDIZAJE DE LOS ALUMNOS

Evaluación inicial


Durante los primeros días del mes de septiembre se ha realizado una evaluación inicial al alumnado de 2º de bachillerato consistente en analizar las destrezas argumentativas, su capacidad analítica en el análisis sintáctico y el dominio de diferentes aspectos relacionados con el uso de la lengua.

Los resultados obtenidos arrojan la dificultad, sobre todo, a la hora de organizar la estructura de las ideas principales en un texto, la elaboración de un texto argumentativo a partir de una determinada cuestión y la necesidad de repasar aspectos relacionados con el análisis sintáctico de oraciones complejas. Hay que tener en cuenta que venimos de una situación excepcional debido al confinamiento provocado por la Covid-19. A partir de aquí el mes de septiembre y comienzo del mes de octubre se ha empleado para repasar aquellos aspectos de más relevancia para poder afrontar 2º de bachillerato con garantías.
Criterios de corrección generales de pruebas y trabajos.

Se podrá restar hasta un máximo de dos puntos:
· 0,75 puntos por errores ortográficos: 0,25 por cada 3 errores; 0, 25 por cada 5 faltas de tildes (por ocurrencia no por tipo de error).

· 0,75 puntos por errores de coherencia y/o cohesión.

· 0,5 puntos por una presentación que impida su correcta lectura, así como por mala presentación.

 Criterios de Recuperación.

Si el alumno, a pesar de las recuperaciones globales de cada evaluación, llega a la evaluación ordinaria con alguna de las anteriores pendientes (1ª, 2ª o 3ª), tendrá en mayo una prueba global de la asignatura, en la que se podrán recuperar las evaluaciones pendientes. 
Faltas de asistencia.

Para los alumnos que hayan faltado a más de un 25 % de las clases, ya sea de forma continuada o no, y justificada o no, se harán pruebas escritas u orales especiales, del mismo nivel que las realizadas por los otros alumnos, siendo imprescindible la presentación de los trabajos que hayan realizado el resto de alumnos.

Evaluación extraordinaria
Las pruebas de septiembre se atendrán a los objetivos y contenidos que se han descrito en esta programación. Habrá un ejercicio común para todos los alumnos suspensos, con una o dos opciones de examen por evaluación pendiente. 
Por cada falta de ortografía o falta grave de expresión y redacción se rebajarán 0,2 puntos de la nota obtenida en el ejercicio. Por cada tilde 0,1 puntos. 
Obtención de la nota de evaluación.
La calificación de la evaluación se obtendrá según la proporción siguiente: 

	HERRAMIENTA DE EVALUACIÓN


	PORCENTAJE

EN NOTA DE EVALUACIÓN

	Contenidos
	30%

	Proyecto transferencia social
	50%

	Prácticas
	20%

	TOTAL
	100%


Para aprobar la evaluación, ninguna prueba escrita podrá tener una calificación inferior a 5: en ese caso, el alumno o alumna podrá recuperar las pruebas escritas con una calificación igual o superior a 5 en un examen global de recuperación que se realizará al final de cada trimestre o principio del siguiente. La evaluación se superará si el alumno o la alumna obtiene una nota media entre 5 y 10.
La calificación final corresponderá a la media de las calificaciones de las tres evaluaciones del curso siempre y cuando éstas sean positivas. La materia se superará si el alumno o la alumna obtiene una nota media entre 5 y 10.
Este plan general sobre el curso ha sido expuesto y explicado en clase a los alumnos/as.

6.  METODOLOGÍA DIDÁCTICA
Para muchos críticos Henry Jenkins, académico estadounidense sobre medios de comunicación, es considerado el primer investigador que utilizó el concepto transmedia storytelling en el año 2013 para hablar de la segregación del mensaje  en distintos medios y de la participación de la audiencia como pilares fundamentales:

La narración transmediática representa un proceso en el que los elementos integrales de una obra de ficción se esparcen sistemáticamente a través de muchos canales de distribución con el propósito de crear una experiencia de entretenimiento unificada y coordinada. Lo ideal es que cada medio proporcione su propia contribución original al desarrollo de la historia (Henry Jenkins).
Lo transmedia, el uso de diferentes canales mediáticos como herramienta para el aprendizaje en la enseñanza media sigue siendo un reto. Sobre todo, porque sigue siendo una propuesta para buscar nuevos espacios de interacción en el aula. Lo transmedia es una idea y no una suma de medios (cross-media). El primer reto que nos plantea es romper con el concepto de aula, entendido esta como espacio físico, temporización y ámbito de desempeño privilegiado de la estructura curricular. El planteamiento que se ofrece desde el ACD comienza: 1) por romper con esa idea de ‘aula’. De ahí el riesgo, ya que esto supone comprender la ‘escuela’ o el ‘aprendizaje’ en otros términos; y 2) partir de una pedagogía colectiva o pedagogía de la participación. A este respecto, debemos tener en cuenta que el alumnado que llega a nuestros centros llega con bastantes horas de vuelo en videojuegos, como horas de visionado en canales de youtubers y muy probablemente con pocas horas de lectura en papel. Por lo tanto, lo transmedia deja de ser una herramienta, para formar parte de una metodología que se basa en el alumnado donde lo transmedia se convierte en una ‘exohabilidad’ que forma parte de su constitución como puede ser el habla. Esta metodología, base de la materia de ACD, en palabras de Olga Fernández, técnica de Formación y comunicación en Sociedad Andaluza para el Desarrollo de Telecomunicaciones (SANDETEL), la llamaremos SX (Student Experience), Experiencia de Alumnado, basada en las UX (User Experiencia), Experiencias de Usuario
. Metodología que se basa en un principio básico:

El alumnado es cocreador de contenido (prosumidor en lugar de consumidor).

Esto, lógicamente, plantea una dificultad: el aprendizaje transmedia debe crear tantas experiencias como arquetipos de alumnado tengamos. En todo caso, podemos contar con tres modelos como punto de partida a la hora de planificar el aprendizaje:

a) Una historia lineal central se complementa con piezas secuencialmente encadenadas. Existe un orden preestablecido y carece de sentido acceder a una pieza si antes no has visto o leído la anterior. Este modelo limita, sin duda, la libertad del alumnado y, a pesar de ser transmedia, el control siempre parte del responsable de autoría del contenido o la persona experta.

b) Con itinerarios predefinidos. Como en los libros de Elige tu propia aventura, el lector tiene la posibilidad de seleccionar qué camino quiere seguir. Se crea el contenido con una serie de caminos o itinerarios previamente definidos y, aunque parezca que las posibilidades son indefinidas, existe sólo un número determinado de opciones que se entrelazan. La adaptación pedagógica del contenido requiere un guion multiopciones coherente y cerrado, pero que ofrezca sensación de libertad al alumnado.

c) A la carta. Piezas sueltas entrelazadas en las que el alumnado escoge el orden y lo importante es la adquisición final de conocimientos. Las necesidades e intereses del alumnado mandan y no es preciso ver todo el contenido para disponer de una experiencia de aprendizaje completa.

El más complejo es el último modelo, pero también es el que más se acerca a la realidad. No debemos perder de vista que partimos del ACD como marco referencial (Círculo superior o macroestructura) sobre una reflexión del aprendizaje, y que SX (Círculo intermedio o mesoestructura) es su concreción. El objetivo principal es dotar al alumnado de la capacidad para tomar decisiones, ejecutarlas y resolver problemas. Para ello vamos a contar con el entorno o propuesta de Escritores de la calle (Círculo medio o mesoestructura) que pondrán en marcha el primer proyecto de Experiencia de Alumnado en relación a la temática de la discriminación (Círculo inferior o microestructura) de la que se reflexionará a partir del ACD.
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Como hemos definido anteriormente, la Experiencia de Alumnado debe conseguir que los alumnos consigan habilidades para tomar decisiones, ejecutarlas y resolver problemas de la vida. Para ello, el alumnado, como principio, es cocreador en todo momento del diseño del proyecto. Esto para muchos puede ya indicar un cierto riesgo porque ¿cómo vamos a dejar que los alumnos diseñen lo que van a aprender si no saben lo que tienen que aprender? Si esto es así ¿cuál es el papel real del docente? 

Estas dos cuestiones van a estar presente en todo momento. La respuesta es sencilla: no hay que tenerles miedo. El alumnado va a ir creciendo con su itinerario de formación en el que el docente va a estar para acompañar, mediar, clarificar y dificultar. Es interesante esta faceta de generador de problemas para que los alumnos busquen salidas. Los contenidos ya están en la red. El docente les va a ayudar a analizar esos contenidos y a expresarlos debidamente. No debemos olvidar que esta propuesta está fundada hacia lo que antes conocíamos como Lengua castellana y Literatura, y que ahora vamos a conocer por ‘Comunicación y Discurso’. 

Por lo tanto, en qué se basa esta experiencia de alumnado. ¿Qué debemos tener en cuenta? 

Por un lado, es interesante la aportación de Olga Fernández en su artículo “Narrativas transmedia aplicadas al Aprendizaje: Un paso más en las Pedagogías de la Participación”:

En aprendizaje no se trata de crear una única experiencia para un tipo de perfil, sino de crear tantas experiencias de aprendizaje como arquetipos seamos capaces de definir. Evidentemente, esto añade una complejidad extra, pero podría facilitar el engagement del alumnado, con el modelo, el contenido, la empresa impartidora o productora, etc.

Para definir los arquetipos, una herramienta muy práctica es el Mapa de empatía. Descubriendo su entorno, su actitud y comportamiento, sus canales y preferencias en cuanto a mensajes, influencers, participación, relaciones… pero, fundamentalmente, sus motivaciones, siendo la pirámide de Maslow el primer paso. Este diseño debe ser previo a la planificación del proyecto.
Por otro lado, es fundamental la gestión de las emociones del alumnado, creando espacios para ello. Me remito al capítulo dirigido por Silvia Amici y Gabriella Taddeo, “Aprovechando en el aula las competencias transmedia. Un programa de acción”
.

6.1 Escritores de la calle

Escritores de la calle son los actores, el alumnado que va a llevar a cabo esta idea. El nombre está inspirado en la obra Freedom Writers que se tradujo al español como Diarios de la calle, El diario de los escritores de la libertad, Escritores de libertad o El diario de los escritores libres basado en la obra de la profesora Erin Gruwell.

El objetivo es hacerles caer en la cuenta de que tienen mucho que contar a partir de las experiencias que surgen de la realidad que viven, en la ciudad en la que habitan y de las que, indirectamente, vienen provocadas por todo aquello que consumen. 

Como el propio título expresa, el espacio de aprendizaje está afuera. El aula transmedia se desarrolla en la cuarta pared y los tiempos de aprendizaje transmedia van más allá de la rígida secuenciación curricular. 

El grupo de Escritores de la calle funciona como detonante del aprendizaje, pero al mismo tiempo funciona como hilo argumental de toda la narrativa del proyecto, ya que son ellos los que, mediante el vlog personal, irán creando un espacio emocional conjunto sobre lo que van descubriendo.

En definitiva, iniciarse en el ACD participando activamente en el debate púbico de su entorno mediante la creación de un ecosistema narrativo que desarrolle acciones de comunicación y herramientas web, audiovisuales, periodísticas, auditivas, interactivas… dirigida a un remisor específico, el alumnado. 

6.2 Webplace y Studweb: expresión del ACD del Debate Público llevado a cabo por el alumnado

Tomando como referencia la Webdoc, creamos la Webplace como lugar de encuentro a todo el proyecto. Esta es controlada por el docente donde irá subiendo el trabajo realizado por los Escritores de la calle previo consenso con ellos. Ahí estará todo para ser consumido: vídeos, audios, textos, infografías, etc. Al mismo tiempo, cuenta con un espacio para acoger nuevas opiniones o recursos. Es la imagen pública del proyecto. 

El alumnado tiene su espacio de trabajo, la Studweb. No es un lugar concreto en la red, llamamos así al conjunto de las herramientas transmedia que intervienen en el proyecto y donde se ejecutan y se producen las actividades antes de que pasen a la Webplace. Un espacio importante en la Studweb es la ‘zona de cuarentena’.

6.3 Zona de cuarentena

Esta zona es una Padlet en el que el alumnado irá subiendo noticias o información sospechosa de ser veraz o cierta. Esta información puede ser sintomática (fácil de demostrar) o asintomática (difícil de demostrar). Para agilizar el paso por este espacio se establecerá un protocolo de actuación.

6.4 Especialistas

La gran novedad de la materia de ACD en un centro de Enseñanzas Medias es que el proyecto contará con la participación de especialistas pertenecientes a universidades españolas y a centros de investigación a través de seminarios de especialización. Este elenco de profesionales será siempre revisable, pudiendo incorporar nuevos profesionales de la comunicación y del ACD. Su participación quedará siempre supeditada a las necesidades de la materia y del curso académico en cuestión.

· Antonio Bañón Hernández. Profesor de Análisis del Discurso de la Universidad de Almería.

· Teun Van Dijk. Director del Centre of Discourse Studies.
· Catalina Fuentes Rodríguez. Profesora de Lengua Española en la Universidad de Sevilla.

· Josep Solves Almela. Profesor de Comunicación en la Universidad Cardenal Herrera de Valencia.

· Sebastián Sánchez Castillo. Profesor de Comunicación en la Universidad de Valencia.

· María Zabay Bes. Experta en comunicación, escritora y presentadora de televisión.

7. TEMAS TRANSVERSALES
Véase el Decreto 416/2008, de 22 de Julio (BOJA nº 149 de 28 de julio de 2008) por el que se establece la ordenación y las enseñanzas correspondientes al Bachillerato en Andalucía en el capítulo II, artículo 6, parágrafo 4, así como el Decreto 126/1994, de 7 de Junio (B.O.J.A. Nº 115, de 26 de Julio) por el que se establecen las enseñanzas correspondientes al Bachillerato en Andalucia, Vol. 3 de 4, pp. 8.688 ss., que hace también referencia a los temas transversales.
En nuestra área los temas trasversales se estudiarán como temas de los textos comentados en clase, y siempre que el debate sobre el tema de un texto dé pie a otros temas que impliquen educación en valores.
8. ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD DEL ALUMNADO.
Puesto que no tenemos en 2º de bachillerato alumnos con NEAE (Necesidades Específicas de Apoyo Educativo), la adaptación a la diversidad se centrará sobre todo en ser abierto con las distintas formas de pensar de cada alumno o alumna, permitir que se expresen libremente, siempre con respeto; aceptar propuestas de textos para comentar que procedan de los alumnos… Y también en exigir unos contenidos mínimos para aquellos alumnos con un estilo de aprendizaje más ralentizado y no poner techo a las potencialidades de los demás.
En las pruebas escritas, no habrá un límite de tiempo estricto, para que todos tengan la oportunidad de responder correctamente a la prueba sin la presión de la falta de tiempo.
Aun cuando el Bachillerato es –en contraste con la ESO– enseñanza no obligatoria, los alumnos siguen teniendo distinta formación, distintos intereses y, por tanto, distintas necesidades. Por otro lado, hay que tener en cuenta que no todos los alumnos van a seguir tras el Bachillerato el mismo camino. Se hace necesario, en consecuencia, contemplar en la programación esta diversidad de necesidades educativas. Los materiales de trabajo del alumno en el libro de texto tienen en cuenta la diversidad de necesidades del alumnado en los siguientes niveles:

•Se han incluido materiales que sirven de repaso de conceptos desarrollados en cursos anteriores, en previsión de que algunos alumnos no hubieran conseguido incorporarlos en su momento o lo hubieran hecho de manera deficiente. Todos los temas, pero especialmente los de Gramática y Comunicación, incluyen estas referencias a conceptos y procedimientos de cursos anteriores.

 • El nivel de corrección ortográfica en la expresión de los alumnos suele ser también muy diverso. Aunque la ortografía, supuestamente, debería estar ya consolidada en este nivel, se incluyen entre los materiales de trabajo las reglas de ortografía de las letras, de acentuación y de puntuación, lo que permitirá al profesor trabajar con los alumnos que manifiesten deficiencias en este sentido. En los Ejercicios de uso del idioma se recogen gran cantidad de ejercicios ortográficos. 

• Las diferentes actividades y ejercicios práctico de cada unidad didáctica se han graduado según el nivel de dificultad, de forma que el profesor pueda seleccionar con facilidad los ejercicios que habrán de realizar los alumnos según sus necesidades y su capacidad. En los temas de Gramática se incluye además un bloque diferenciado de Ejercicios de profundización que permitirá a los alumnos de nivel avanzado completar su conocimiento del tema con nuevas informaciones, generalmente de mayor concreción o dificultad.
9. ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS Y EXTRAESCOLARES.

Se recogen en el Plan Anual de Centro. Aunque debido a la situación provocada por la Pandemia este curso será complicado su realización. Aún así siempre que se lleven a cabo las medias de seguridad requeridas, establecidas por Salud, se podrá participar en alguna de ellas como visitas en la provincia o capital de acontecimientos culturales, visitas a la UAL para trabajar aspectos relacionados con el ACD u otras salidas que oportunas que puedan desarrollar profesional y personalmente al alumnado. De igual forma, se contempla, dentro del cumplimiento de las medias COVID, la asistencia a clase de profesionales relacionados con el ACD.
10.  MATERIALES Y RECURSOS DIDÁCTICOS
Como se trata de una breve introducción al ACD el alumnado trabajará con fragmentos de obras y textos escogidos acordes a los contenidos que se estén trabajando en el aula. Estos podrán tener un carácter tanto lingüístico como literario y, por supuesto, audiovisual. Se trabajará siempre con noticias y debates de relevancia actual en los medios de comunicación. Además de las webs de los principales medios de comunicación (prensa y televisión) y de las instituciones públicas, así como de partidos políticos, el alumnado contará con la lectura de fragmentos de manuales o artículos de investigación relacionados con el ACD. 

· Bañón Hernández, A. (2018). Discurso y salud. Navarra: Eunsa.

· Benedicto, J. y Morán, M. (eds.). (1995). Sociedad y Política. Madrid: Alianza.

· Capaldi, N. (2005). Cómo ganar una discusión. Barcelona: Gedisa.

· Calsamiglia, H. y Tusón, A. (2012). Las cosas del decir. Barcelona: Ariel.

· Ducrot, O. (1882). Decir y no decir. Barcelona: Anagrama.

· Pastoureau, M. (2009). Diccionario de los colores. Barcelona: Paidós.

· Van Dijk, T. (2012). Discurso y contexto. Barcelona: Gedisa.

· Van Dijk, T. (2006). Ideología. Una aproximación multidisciplinar. Sevilla: Gedisa.

· Van Dijk, T. (1992). “El Análisis Crítico del Discurso”, Anthropos, 186 septiembre-octubre, pp. 23-36.

· Wodak, R. y Meyer, M. (2003). Métodos de Análisis Crítico del Discurso. Barcelona: Gedisa.

11. PLANES Y PROYECTOS

El Departamento participa en los Planes y Proyectos recogidos en el Plan de Centro, pero especialmente en el programa COMUNICA, propio del departamento de lengua. En todos los cursos de bachillerato se tendrá en cuenta el manejo del a expresión oral así como de los diferentes mecanismos de producción audiovisuales y medias donde desarrollarlos.

12. CONTENIDOS

Los contenidos quedan definidos en el Real Decreto 1105/2014, de 26 de diciembre, como un «conjunto de conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes que contribuyen al logro de los objetivos de cada enseñanza y etapa educativa y a la adquisición de competencias. Estos se ordenan en asignaturas, que se clasifican en materias y ámbitos, en función de las etapas educativas o en los programas en que participe el alumnado». A continuación, se van a exponer los contenidos didácticos de la materia de ACD.

Los contenidos se van a dividir en cuatro grandes bloques que por motivos metodológicos se irán intercalando durante los tres trimestres: a) Fundamentos básicos para el análisis del discurso; b) Herramientas para la emisión de discursos y participación en el debate; c) Estrategias básicas para la interpretación de discursos; y c) Prácticas discursivas. No debemos perder de vista que la presente materia es una introducción al ACD adaptada a las Enseñanzas Medias. 

BLOQUE I: Fundamentos básicos para el análisis del discurso.

· ¿Qué es el Análisis Crítico del Discurso?

· ¿Quiénes intervienen en el debate público?

· Principales debates sectoriales: temáticas.

· Conceptos básicos: debate y paradebate.

· Conceptos de Superestructura, Macroestructura, Mesoestructura y Microestructura.

· Actores, Agentes y Actantes.

· Cuáles son los géneros discursivos.

BLOQUE II: Herramientas para la emisión de discursos y participación en el debate.
- Estructuras argumentativas y falacias discursivas.

- La persuasión.

- Tratamiento de la imagen.

- Principios del discurso oral: elementos discursivos, paradiscursivos y comportamiento no verbal.

BLOQUE III: Estrategias básicas para la interpretación de discursos.

· Agrupaciones valorativas.

· Mecanismos de desinformación.

· Modelos mentales.

BLOQUE IV: Prácticas discursivas.
· Análisis del debate político.

· Análisis del debate medioambiental.

· Análisis del discurso de odio (racismo, inmigración, refugiados y pobreza).

� Van Dijk, T. (1992). “El Análisis Crítico del Discurso”, Anthropos, 186 septiembre-octubre, pp. 23-36.


� Competencia en comunicación lingüística (CCL), Competencia matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología (CMCyT), Competencia Digital (CD), Aprender a aprender (AA), Competencias sociales y cívicas (CSV), Sentido de la iniciativa y espíritu emprendedor (SIEE). 


� � HYPERLINK "https://conecta13.com/conecta13-expandido/narrativas-transmedia-aplicadas-al-aprendizaje-un-paso-mas-en-las-pedagogias-de-la-participacion/" �https://conecta13.com/conecta13-expandido/narrativas-transmedia-aplicadas-al-aprendizaje-un-paso-mas-en-las-pedagogias-de-la-participacion/�


� Scolari, C. A. (Ed.). Aprovechando en el aula las competencias transmedia. Un programa de acción, en Adolescentes, medios de comunicación y culturas colaborativas. Aprovechando las competencias transmedia de los jóvenes en el aula, Barcelona: GeGe, 125-135.
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